Ключи к заданиям
муниципального этапа
Всероссийской олимпиады школьников по русскому языку
10-11 класс
(Камчатский край, 2017-2018 уч. год)

Время выполнения –180 минут
Максимальное количество баллов – 100 баллов
Задание 1. 
Какой звук передает буква с в следующих словах: кисель, класс, новость, полоса, посев, сгладить, сжать, сжигать, сколотить.
10 баллов
Модель ответа.
По 1 баллу за каждый правильный ответ (обозначен звук в каждом из 10 слов):
Сколотить, полоса, класс – [с];
Посев, новость, кисель – [сʼ]
Сгладить, сбить – [з];
Сжать, сжигать – [ж]: [жжат], [жжыгатʼ]
Итого: максимум 10 баллов.

Задание 2.
К основным принципам русской орфографии относят морфологический, исторический и фонетический. Какая из перечисленных ниже орфограмм, на ваш взгляд, иллюстрирует фонетический принцип русской орфографии. Свой ответ обоснуйте. Сформулируйте правило и приведите примеры.
1) правописание О, Е (Ё) после шипящих в суффиксах и окончаниях разных частей речи; 
2) правописание чередующихся гласных в корнях -РАВН- // -РОВН-; 
3) правописание -З-/С- на конце приставок перед последующим согласным корня.
10 баллов
Модель ответа.
1. Правописание -З-/С- на конце приставок перед последующим согласным корня. (2 балла)
2. Фонетический принцип орфографии предполагает такое написание слов, при котором их буквенный состав максимально приближается к звуковому. Эти приставки мы пишем то с буквой з, то с буквой с в зависимости от того, какой конечный звук этих приставок нами произносится в различных словах  (4 балла)
3. Приставки без-, воз- (вз-), из-, низ-, раз-, чрез-(через-) пишутся с буквой з перед гласными и звонкими согласными и с буквой с перед глухими согласными. (2 балла)
4. Примеры: безводный – бесклассовый, взлететь – вспомнить, изранить – испугать, низложить – нисходить, разделаться – расходиться. (2 балла)
Итого: максимум 10 баллов.

Задание 3. 
И. А. Гончаров во «Фрегате “Паллада”» пишет: «Мимо фрегата редко и робко скользят в байдарках полудикие туземцы». У Ф. М. Достоевского читаем: «Здесь я встретил одного из туземцев, старого Гаврилу, бывшего когда-то моим дядькой». Каково значение слова туземец в каждом из этих предложений? Каково происхождение этого слова? Как, по вашему мнению, оно образовалось?
10 баллов
Модель ответа:
1. В первом случае туземец – житель удаленной от центров цивилизации местности, страны. (2 балла)
2. Во втором предложении туземец – уроженец данной местности.(2 балла)
3. По происхождению слово русское. (1 балл)
4. Образовано из: ту (местоимение) + зем (корень земь, ср. земля, наземь) + ец (суффикс). (5 баллов: участник выделил и назвал части слова и их лексико-грамматическое значение, привел однокоренные слова)
Итого: максимум 10 баллов.

Задание 4.
Как вы понимаете значение фразеологизма носить воду решетом? Приведите другие фразеологизмы, в состав которых входит слово вода, пояснив значение каждого из них.
9 баллов
Модель ответа.
1. Носить воду решетом – заниматься бессмысленной работой (2 балла).
2. За каждый фразеологизм в случае правильного толкования его значения – по 1-му баллу (но не более 7-ми баллов). Фразеологизмы со словом вода: как в воду опущенный (имеющий унылый вид);  и концы в воду (скрыть все следы неблаговидного дела); как в воду кануть (бесследно пропасть, исчезнуть); как с гуся вода (все нипочем, ничем не проймешь); как рыба в воде (в своей среде, сфере, непринужденно); как две капли воды (полное сходство); вывести на чистую воду (разоблачить, уличить кого-либо) и др.
Итого: максимум 9 баллов.

Задание 5.
Произведите словообразовательный анализ слов, указав способ и особенности образования каждого из них:
Благонамеренный, болезненный, болезнетворный, болтливый, большегрузный.
10 баллов
Модель ответа.
Учащиеся должны выполнить именно словообразовательный, а не морфемный анализ слов. (По 2 балла за каждое правильно проанализированное слово)
Благонамеренный – благ-о-намерен-н-ый – сложение основ благое намерение, суффиксация.
 Болезненный – болезн-енн-ый – от болезнь при помощи суффикса.
 Болезнетворный – болезн-е-твор-н-ый – от творить болезнь (сложение с перестановкой частей, суффиксация).
  Болтливый – болт-лив-ый – от болтать (усечение основы, суффиксация).
Большегрузный – больш-е-груз-н-ый - от большой груз (сложение основ, суффиксация).
Итого: максимум 10 баллов

Задание 6.
К какому разряду относятся числительные двое, трое? С какими именами существительными могут сочетаться числительные этого разряда? Составьте и запишите возможные (соответствующие литературной норме) словосочетания данных существительных с числительным двое. 
Очки, девушка, медвежонок, книга, сани, сын, нож, ножницы, инженер, птица, ребенок, ткачиха, конь, победитель.
9 баллов
Модель ответа
1. Собирательные числительные. (1 балл)
2. Они сочетаются только:
- с существительными мужского или общего  рода со значением лица (трое мужчин, двое сирот),
- с существительными, обозначающими детенышей животных (трое котят),
- с существительными дети, люди, ребята (четверо детей), 
- с существительными, имеющими только форму множественного числа (трое ножниц). (4 балла)
3. Двое очков, медвежат, саней, сыновей, ножниц, инженеров, детей, победителей. (По 0,5 балла за правильное словосочетание)
Итого: максимум 9 баллов.

Задание 7.
Добавьте к приведенным ниже словам полное имя прилагательное таким образом, чтобы в полученном словосочетании проявился род существительного. Объясните, как вы определили род имен существительных. 
Алоэ, бра, вуз, ГЭС, кашне, кенгуру, кюре, мозоль, салями, тюль.
10 баллов
Модель ответа.
1. Вечнозеленое алоэ, хрустальное бра, родной вуз, мощная ГЭС, теплое кашне, серый кенгуру, седой кюре, свежая мозоль, вкусная салями, красивый тюль.  (За каждое правильно составленное словосочетание по 0,5 балла)
2. Алоэ, бра, кашне – к среднему роду относятся неодушевленные несклоняемые существительные иноязычного происхождения.
Кенгуру – несклоняемое существительное, называющее животное.
Кюре – несклоняемое существительное, называющее профессию, род занятий, должность.
ГЭС – несклоняемое существительное, аббревиатура, род определяется по слову станция.
Вуз -  склоняемая аббревиатура, склоняется по типу сущ-х мужского рода.
Тюль – склоняемое существительное мужского рода.
Мозоль – склоняемое существительное женского рода.
Салями – несклоняемое существительное, относится к женскому роду под влиянием родового понятия колбаса.
(За объяснение родовой принадлежности каждого существительного по 0,5 балла)
Итого: 10 баллов

Задание 8.
На основании какого грамматического признака распределены по группам указанные словосочетания? Назовите каждую группу в соответствии с разновидностью этого признака и охарактеризуйте состав всех словосочетаний в ней. Укажите словосочетания, ошибочно отнесенные в ту или иную группу. Свой ответ обоснуйте.
а) интересный урок, с вашим сыном, в сорок первом году, его сестра, что-то забытое, юбка макси;
б) рубить топором, широкий в плечах, каждый день, читающий газету, оставленный без присмотра.
в) говорить вполголоса, очень долгий, идти полем, напиток покрепче, упорно добиваясь.
14 баллов
Модель ответа: 
1. Назван грамматический признак – вид связи слов в словосочетании. (1 балл)
2. Охарактеризованы группы:
а) согласование (назван вид связи – 1 балл): Вид синтаксической связи слов, при котором зависимое слово согласуется с главным в форме рода, числа и падежа. Главное слово называет предмет и может быть выражено именем существительным или местоимением (урок, сын, год, что-то), а также субстантивированным словом. Зависимое слово обозначает признак и может быть выражено полной формой имени прилагательного (интересный), причастия (забытое), местоимением-прилагательным (ваш), порядковым числительным (сорок первый), т.е. такими разрядами слов, у которых категории рода, числа и падежа не являются самостоятельными. Характеристика способа – до 2-х баллов.
б) управление (назван вид связи – 1 балл). Вид синтаксической связи, при котором главное слово управляет падежной формой зависимого. Главное слово обозначает действие или признак и выражается глагольными формами (рубить, читающий оставленный), а также именем прилагательным (широкий), именем существительным и др. Зависимое слово выражено предложной или предложно-падежной формой существительного (топором, в плечах, газету, без присмотра), а также местоимения или субстантивированного слова. Характеристика способа – до 2-х баллов.
в) примыкание (назван вид связи – 1 балл).  Это такой вид синтаксической связи, при котором неизменяемое зависимое слово присоединяется к главному по смыслу. Главное слово называет действие (говорить, добиваясь), признак (долгий), предмет (напиток). Зависимое называет признак предмета (покрепче), действия (вполголоса, упорно) или признака (очень). Примыкают неизменяемые слова: инфинитив, наречие, форма простой сравнительной степени, деепричастие, некоторые неизменяемые прилагательные. Характеристика способа – до 2-х баллов.
3. Ошибочно включены в группы:
его сестра (притяжательное местоимение его не согласуется с существительным, ср.: его сестра – его сестры – его сестре; его сёстры, его брат и т. д.) (1 балл); 
юбка макси (неизменяемое прилагательное макси примыкает к существительному) (1 балл);
идти полем (полем – падежная форма существительного, управляется глаголом) (1 балл);
каждый день (местоимение согласуется с существительным) (1 балл).
Итого: максимум 14 баллов.

Задание 9.
Прочитайте фрагменты словарных статей из «… словаря живого великорусского языка» В. И. Даля. Какой принцип положен в основу построения словарной статьи? В чем он заключается? Каково полное название словаря, к какому типу словарей относится словарь В. И. Даля? Для чего предназначены эти словари? Назовите авторов-составителей других известных Вам словарей этого типа?
· БАГАЖ м. франц. поклажа, пожитки, вещи, скарб, имущество, кладь, особенно дорожная //… 
· ДАВИТЬ, давнуть, давливать что, гнести, нагнетать, пригнетать, угнетать; жать, сжимать, нажимать, прижимать; тискать, притискивать; теснить; налегать, обременять тяжестью, жать силою… 
· ДАЛЕКИЙ, дальний, дальный, далечный, отдаленный, удаленный, в большом расстоянии находящийся, неблизкий; немало отстоящий в пространстве, расстоянии, а иногда и во времени.  
· ПАДАТЬ, пасть, падывать, тяготеть, следовать притяженью, влеченью большого тела, стремиться к средоточию тяготенья.
8 баллов
Модель ответа
1. Принцип построения статьи – синонимический (1 балл).
2. Он заключается в объяснении значения слова через подбор синонимов – близких по значению, но разных по написанию и произношению слов (2 балла).
3. Словарь В. И. Даля относится к толковым словарям, т.е. словарям, в которых приводится толкование лексического значения слов (1 балл)
4. Авторы-составители толковых словарей: Д. Н. Ушаков; С. И. Ожегов, Н. Ю. Шведова; А. П. Евгеньева; С. А. Кузнецов и др. (по 1 баллу за названный словарь, но не более 4-х)
Итого: максимум 8 баллов.

Задание 10.
В своем романе «Лавр» современный российский писатель Евгений Водолазкин использует не только отдельные устаревшие слова, но и целые фразы на древнерусском языке. Прочтите отрывок из романа. Переведите на современный русский язык выделенное предложение. Как вы думаете, сколько лет было Арсению? Свой ответ обоснуйте. Как вы понимаете выражение моровое поветрие?
В начале второй седмицы Арсениевых лет отец привел мальчика к Христофору.
В слободке неспокойно, сказал отец, ждут морового поветрия. Пусть мальчик здесь побудет вдалеке от всех.
Побудь и ты, предложил Христофор, и жена твоя.
Имам, отче, пшеницу жати, где бо зимою брашно обрящем? Только плечами пожал.
10 баллов
Модель ответа.
1. Перевод: Собираемся, отец, жать пшеницу, иначе где зимой еду найдем? (Или: Будем, отец, пшеницу убирать, ибо что зимой есть будем?). (до 7-ми баллов)
2. Арсению было семь лет, шел восьмой год. (1 балл)
3. Слово седмица обозначало неделю, 7 дней, но в сочетании с существительным лет оно имеет значение числительного семь. (1 балл)
4. Моровое поветрие – эпидемия, смертельно опасное и быстро распространяемое заболевание, мор. (1 балл)
Итого: максимум 10 баллов.
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